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MÃ ĐỀ 101

	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II
Năm học: 2022 - 2023
Môn: Toán – Khối 10
Thời gian làm bài: 90 phút 

Ngày kiểm tra: …./5/2023


PHẦN A: PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)
Câu 1: Số hoán vị của 
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Câu 2: Công thức tính số chỉnh hợp chập 
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 phần tử là
A. 
[image: image8.wmf](

)

!

.

!

k

n

n

A

nk

=

-



B. 
[image: image9.wmf](

)

!

.

!!

k

n

n

A

nkk

=

-



C. 
[image: image10.wmf](

)

!

.

!!

k

n

n

C

nkk

=

-



D. 
[image: image11.wmf](

)

!

.

!

k

n

n

C

nk

=

-


Câu 3: Công thức tính số tổ hợp chập 
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 phần tử là:
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Câu 4: Số cách sắp xếp 
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 học sinh thành một hàng dọc là
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Câu 5: Số cách chọn 
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 học sinh từ 
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Câu 6: Công thức khai triển nhị thức Newton 
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 có bao nhiêu số hạng?
A. 
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 số hạng.
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Câu 7: Trong khai triển 
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Câu 8: Xác suất của biến cố A được xác định bởi công thức
A. 
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Câu 9: Xác suất của biến cố A được ký hiệu là 
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Câu 10: Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Biến cố có khả năng xảy ra cao hơn sẽ có xác suất nhỏ hơn biến cố có khả năng xảy ra thấp hơn.

B. Biến cố có khả năng xảy ra càng cao thì xác suất của nó càng gần 0.

C. Biến cố có khả năng xảy ra càng thấp thì xác suất của nó càng gần 1.

D. Theo nguyên lý xác suất bé,  nếu một biến cố có xác suất rất bé thì trong một phép thử, biến cố đó sẽ không xảy ra.

Câu 11: Phương trình đường tròn tâm 
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 có dạng
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Câu 12: Phương trình 
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 là phương trình đường tròn khi và chỉ khi
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Câu 13: Tọa độ tâm và bán kính của đường tròn có phương trình 
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A. Tâm 
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B. Tâm 
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C. Tâm 
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D. Tâm 
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Câu 14: Tọa độ tâm của đường tròn có phương trình 
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A. Tâm 
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C. Tâm 
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D. Tâm 
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Câu 15: Phương trình đường tròn tâm 
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Câu 16: Số cách sắp xếp 
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 học sinh ngồi vào một bàn dài có 
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 ghế là
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Câu 17: Số cách để chọn 4 học sinh từ một nhóm 17 học sinh để phân công trực nhật là
A. 
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Câu 18: Sử dụng công thức nhị thức Newton, viết khai triển của biểu thức 
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Câu 19: Trong một lớp có 14 học sinh nam và 16 học sinh nữ. GVCN cần chọn ra 5 học sinh từ lớp. Gọi A là biến cố “5 học sinh được chọn đều là nam”. Xác suất của biến cố A là
A. 
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Câu 20: Đường tròn tâm 
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 có phương trình
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Câu 21: Một tổ có 7 học sinh nam và 5 học sinh nữ. Số cách để chọn 3 bạn trong tổ để trực nhật trong đó gồm 2 nữ và 1 nam là
A. 
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Câu 22: Mùa giải 2022 – 2023, giải bóng đá Ngoại hạng Anh (English Premier League) có 20 đội bóng tham dự. Các đội đấu vòng tròn hai lượt đi và về. Hỏi cả giải đấu có bao nhiêu trận đấu?
A. 
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 trận.
B. 
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Câu 23: Hệ số của 
[image: image113.wmf]2

x

 trong khai triển 
[image: image114.wmf](

)

4

24

x

-

 là
A. 
[image: image115.wmf]48

.
B. 
[image: image116.wmf]64

.
C. 
[image: image117.wmf]384

-

.
D. 
[image: image118.wmf]384

.

Câu 24: Trong một hộp có 4 bi xanh, 5 bi đỏ và 6 bi vàng có kích thước và khối lượng như nhau. Lấy ngẫu nhiên từ trong hộp 4 viên bi. Gọi A là biến cố “4 bi lấy ra có ít nhất 2 bi đỏ”. Xác suất của biến cố A là
A. 
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Câu 25: Cho đường tròn 
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. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 
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Câu 26: Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 4 chữ số đôi một khác nhau, chia hết cho 15 và mỗi chữ số đều không vượt quá 5?
A. 38 số.
B. 44 số.
C. 24 số.
D. 48 số.
Câu 27: Một trường cấp 3 của tỉnh A có 
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 giáo viên Toán gồm có 
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 nữ và 
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 nam, giáo viên Vật lý thì có 
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 giáo viên nam. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi THPTQG gồm 
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 người có đủ 
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 môn Toán và Vật lý và phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn?
A. 
[image: image137.wmf]60

 cách.
B. 
[image: image138.wmf]120

 cách.
C. 
[image: image139.wmf]12960
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Câu 28: Một hộp đựng 
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 bi đỏ; 
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 bi xanh; 
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 bi vàng. Chọn ngẫu nhiên 
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 bi. Tính xác suất để 
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 bi chọn được có nhiều nhất hai màu.
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Câu 29: Có 
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 người ngồi vào 
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 ghế theo một hàng ngang. Cần chọn 
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 người trong 
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 người để phân công công việc. Tính xác suất để trong 
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 người được chọn đó không có 
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 người ngồi kề nhau
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Câu 30: Một cái cổng hình bán nguyệt rộng 
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. Mặt đường dưới cổng được chia thành hai làn xe ra vào. Đi đúng làn đường quy định, xe nào sau đây có thể đi qua cổng mà không làm hư hỏng cổng?


A. Xe tải A rộng 
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 và cao 
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B. Xe tải B rộng 
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C. Xe tải C rộng 
[image: image166.wmf]2,2

m

 và cao 
[image: image167.wmf]2,7

m

.
D. Xe tải D rộng 
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PHẦN B: PHẦN TỰ LUẬN (4 điểm)

I/ PHẦN DÀNH CHO HS LỚP 10A1, 10A2, 10A3, 10A4, 10A5, 10A6

Câu 31: Trong lớp 10A có 18 học sinh nam và 20 học sinh nữ. Hỏi GVCN có bao nhiêu cách
a) Sắp xếp các học sinh vào phòng học có 38 chỗ ngồi?

b) Chọn ra 4 học sinh để phân công trực nhật gồm quét lớp, đổ rác, lau bảng, giặt khăn sao cho mỗi bạn một công việc?
c) Chọn ra 10 học sinh bất kỳ để tham dự tổng kết?
Câu 32: Sử dụng nhị thức Newton để khai triển biểu thức 
[image: image170.wmf](
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Câu 33: Trong một hộp có 5 bi xanh, 7 bi vàng có kích thước và khối lượng như nhau. Lấy ngẫu nhiên từ trong hộp 5 viên bi. 

a) Gọi A là biến cố “5 bi lấy ra đều là màu vàng”. Tính xác suất của biến cố A.

b) Gọi B là biến cố “5 bi lấy ra có nhiều nhất 2 bi xanh”. Tính xác suất của biến cố B.
Câu 34: Trong mặt phẳng tọa độ 
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a) Viết phương trình đường tròn tâm 
[image: image174.wmf]A
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b) Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp 
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II/ PHẦN DÀNH CHO HS LỚP 10A7, 10A8

Câu 31: Trong tiệm sách có các quyển sách khác nhau gồm 7 quyển sách môn Toán, 8 quyển sách môn Văn, 9 quyển sách môn Anh. Chủ tiệm sách có bao nhiêu cách 
a) Sắp xếp các quyển sách lên trên kệ sách thành một hàng?
b) Chọn ra 6 quyển sách từ các quyển sách đó và sắp xếp lên kệ trưng bày thành một hàng?
c) Chọn ra 10 quyển sách bất kỳ từ các quyển sách đó?
Câu 32: Sử dụng nhị thức Newton để khai triển biểu thức 
[image: image177.wmf](
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Câu 33: Trong một hộp có 7 bi xanh, 5 bi đỏ và 8 bi vàng có kích thước và khối lượng như nhau. Lấy ngẫu nhiên từ trong hộp 4 viên bi. 

a) Gọi A là biến cố “4 bi lấy ra trong đó có 1 bi đỏ, 2 bi xanh, 1 bi vàng”. Tính xác suất của biến cố A.

b) Gọi B là biến cố “4 bi lấy ra có nhiều nhất 2 bi xanh”. Tính xác suất của biến cố B.
Câu 34: Trong mặt phẳng tọa độ 
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a) Viết phương trình đường tròn tâm 
[image: image181.wmf]A
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b) Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image183.wmf]OAB
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------HẾT------
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT PHÚ LÂM


MÃ ĐỀ 101
	HƯỚNG DẪN CHẤM KT HKII
Năm học: 2022 - 2023

Môn: Toán   – Khối 10
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I/. HƯỚNG DẪN CHUNG:

- Mỗi câu trắc nghiệm đúng được 0.2 điểm.

- Phần tự luận học sinh làm theo cách khác đúng vẫn được điểm tối đa.
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PHẦN 1: PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm)

Câu 1: Số hoán vị của 
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 phần tử là
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Đáp án: A

Câu 2: Công thức tính số chỉnh hợp chập 
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 của 
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 phần tử là
A. 
[image: image191.wmf](

)

!

.

!

k

n

n

A

nk

=

-



B. 
[image: image192.wmf](

)

!

.

!!

k

n

n

A

nkk

=

-



C. 
[image: image193.wmf](

)

!

.

!!

k

n

n

C

nkk

=

-



D. 
[image: image194.wmf](

)

!

.

!

k

n

n

C

nk

=

-


Đáp án: A

Câu 3: Công thức tính số tổ hợp chập 
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 của 
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 phần tử là:
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Đáp án: C
Câu 4: Số cách sắp xếp 
[image: image201.wmf]7

 học sinh thành một hàng dọc là
A. 
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Đáp án: B
Câu 5: Số cách chọn 
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 học sinh từ 
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 học sinh là
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Đáp án: D
Câu 6: Công thức khai triển nhị thức Newton 
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 có bao nhiêu số hạng?
A. 
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 số hạng.
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 số hạng.
C. 
[image: image215.wmf]5

 số hạng.
D. 
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 số hạng.
Đáp án: C
Câu 7: Trong khai triển 
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Đáp án: D
Câu 8: Xác suất của biến cố A được xác định bởi công thức
A. 
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Đáp án: A
Câu 9: Xác suất của biến cố A được ký hiệu là 
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Đáp án: B
Câu 10: Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Biến cố có khả năng xảy ra cao hơn sẽ có xác suất nhỏ hơn biến cố có khả năng xảy ra thấp hơn.

B. Biến cố có khả năng xảy ra càng cao thì xác suất của nó càng gần 0.

C. Biến cố có khả năng xảy ra càng thấp thì xác suất của nó càng gần 1.

D. Theo nguyên lý xác suất bé,  nếu một biến cố có xác suất rất bé thì trong một phép thử, biến cố đó sẽ không xảy ra.
Đáp án: D
Câu 11: Phương trình đường tròn tâm 
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 có dạng
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Đáp án: C
Câu 12: Phương trình 
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 là phương trình đường tròn khi và chỉ khi
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Đáp án: C
Câu 13: Tọa độ tâm và bán kính của đường tròn có phương trình 
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A. Tâm 
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 và bán kính 
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B. Tâm 
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C. Tâm 
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D. Tâm 
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Đáp án: B
Câu 14: Tọa độ tâm của đường tròn có phương trình 
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A. Tâm 
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B. Tâm 
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C. Tâm 
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D. Tâm 
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Đáp án: A
Câu 15: Phương trình đường tròn tâm 
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Đáp án: D
Câu 16: Số cách sắp xếp 
[image: image263.wmf]6

 học sinh ngồi vào một bàn dài có 
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 ghế là
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Đáp án: D

Giải:

Số cách sắp xếp 
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 học sinh ngồi vào một bàn dài có 
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 ghế là số hoán vị của 6 phần tử: 
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Câu 17: Số cách để chọn 4 học sinh từ một nhóm 17 học sinh để phân công trực nhật là
A. 
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Đáp án: B
Giải:

Số cách để chọn 4 học sinh từ một nhóm 17 học sinh để phân công trực nhật là số tổ hợp chập 4 của 17 phần tử: 
[image: image276.wmf]4
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Câu 18: Sử dụng công thức nhị thức Newton, viết khai triển của biểu thức 
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Đáp án: C
Giải:
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Câu 19: Trong một lớp có 14 học sinh nam và 16 học sinh nữ. GVCN cần chọn ra 5 học sinh từ lớp. Gọi A là biến cố “5 học sinh được chọn đều là nam”. Xác suất của biến cố A là
A. 
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Đáp án: B

Giải:


[image: image287.wmf](

)

5

30

nC

W=



[image: image288.wmf](

)

5

14

nAC

=


Vậy xác suất của biến cố A là 
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Câu 20: Đường tròn tâm 
[image: image290.wmf](

)

3;5

A

-

 và đi qua điểm 
[image: image291.wmf](

)

0;2

B

 có phương trình
A. 
[image: image292.wmf](

)

(

)

22

3558

xy

-++=

.
B. 
[image: image293.wmf](

)

(

)

22

3558

xy

-+-=

.
C. 
[image: image294.wmf](

)

(

)

22

3518

xy

-++=

.
D. 
[image: image295.wmf](

)

(

)

22

3518

xy

++-=

.

Đáp án: A
Giải:

Đường tròn tâm 
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 có phương trình
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Câu 21: Một tổ có 7 học sinh nam và 5 học sinh nữ. Số cách để chọn 3 bạn trong tổ để trực nhật trong đó gồm 2 nữ và 1 nam là
A. 
[image: image299.wmf]70
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B. 
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C. 
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D. 
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Đáp án: A
Giải:

Số cách để chọn 3 bạn trong tổ để trực nhật trong đó gồm 2 nữ và 1 nam là 
[image: image303.wmf]21
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Câu 22: Mùa giải 2022 – 2023, giải bóng đá Ngoại hạng Anh (English Premier League) có 20 đội bóng tham dự. Các đội đấu vòng tròn hai lượt đi và về. Hỏi cả giải đấu có bao nhiêu trận đấu?
A. 
[image: image304.wmf]190

 trận.
B. 
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 trận.
C. 
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 trận.
D. 
[image: image307.wmf]40

 trận.

Đáp án: C
Giải:

Việc chọn ra 2 đội bóng trong 20 đội bóng và thi đấu lượt đi và lượt về là chỉnh hợp chập 2 của 20. Do đó số trận đấu của cả giải đấu là 
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Câu 23: Hệ số của 
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Đáp án: D
Giải:
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Vậy hệ số của 
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 trong khai triển 
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Câu 24: Trong một hộp có 4 bi xanh, 5 bi đỏ và 6 bi vàng có kích thước và khối lượng như nhau. Lấy ngẫu nhiên từ trong hộp 4 viên bi. Gọi A là biến cố “4 bi lấy ra có ít nhất 2 bi đỏ”. Xác suất của biến cố A là
A. 
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Đáp án: B
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Vậy xác suất của biến cố A là 
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Câu 25: Cho đường tròn 
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. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 
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Đáp án: B
Giải:

Ta có điểm 
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Đường tròn 
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Phương trình tiếp tuyến của 
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Câu 26: Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 4 chữ số đôi một khác nhau, chia hết cho 15 và mỗi chữ số đều không vượt quá 5?
A. 38 số.
B. 44 số.
C. 24 số.
D. 48 số.
Đáp án: A

Giải:
Mỗi chữ số đều không vượt quá 5. Ta lập số từ tập hợp 
[image: image342.wmf]{
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Số chia hết cho 15 là số vừa chia hết cho 3 vừa chia hết cho 5. Do đó tận cùng nó là 0 hoặc 5.

Trường hợp 1: Số cần lập có dạng 
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phải chia hết cho 3
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Có 4 tập hợp 
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Suy ra có 
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số.
Trường hợp 2: Số cần lập có dạng 
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phải chia hết cho 3 
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Có 3 tập hợp 
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có tổng các phần tử chia 3 dư 1: 
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Có 
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Vậy có tất cả 
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số thỏa đề bài.
Câu 27: Một trường cấp 3 của tỉnh A có 
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 giáo viên Toán gồm có 
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 nữ và 
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 nam, giáo viên Vật lý thì có 
[image: image361.wmf]4

 giáo viên nam. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đoàn thanh tra công tác ôn thi THPTQG gồm 
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 người có đủ 
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 môn Toán và Vật lý và phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn?
A. 
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 cách.
B. 
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C. 
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D. 
[image: image367.wmf]90

 cách.

Đáp án: D
Giải:

Vì chọn ra 
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 người mà yêu cầu phải có giáo viên nam và giáo viên nữ trong đoàn nên số giáo viên nữ được chọn chỉ có thể bằng 
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 hoặc 
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. Ta xét hai trường hợp:

* Trường hợp 1: Chọn 
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 giáo viên nữ: Có 
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 cách. Khi đó:

- Chọn 
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 giáo viên nam môn Toán và 
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 nam môn Vật lý: Có 
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- Chọn 
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 giáo viên nam môn Vật lý: Có 
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Trường hợp này có 
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 cách chọn.

* Trường hợp 2: Chọn 
[image: image379.wmf]2

 giáo viên nữ: Có 
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 cách chọn. Khi đó chọn thêm 
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 giáo viên nam môn Vật lý: Có 
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Vậy tất cả có 
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Câu 28: Một hộp đựng 
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 bi đỏ; 
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 bi xanh; 
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 bi vàng. Chọn ngẫu nhiên 
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 bi. Tính xác suất để 
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 bi chọn được có nhiều nhất hai màu.
A. 
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68

.
B. 
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68

.
C. 
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D. 
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Đáp án: A

Giải:

Số cách chọn ngẫu nhiên 
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 viên bi trong hộp là 
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Số trường hợp để 
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 viên bi chọn được có nhiều nhất hai màu là
Trường hợp 1: 
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 viên bi chọn được cùng một màu.

Số các khả năng là 
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Trường hợp 2: 
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 viên bị chọn được có đúng hai màu.

Số các khả năng 
[image: image401.wmf]4

 bi chọn được gồm màu đỏ và xanh: 
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Số các khả năng 
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 bi chọn được gồm màu xanh và vàng: 
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Số các khả năng 
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 bi chọn được gồm màu đỏ và vàng: 
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Số các khả năng 
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 bi chọn được gồm hai màu là 
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Câu 29: Có 
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 người ngồi vào 
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 ghế theo một hàng ngang. Cần chọn 
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 người trong 
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 người để phân công công việc. Tính xác suất để trong 
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 người được chọn đó không có 
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 người ngồi kề nhau
A. 
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Gọi 
[image: image421.wmf]A

 là biến cố “trong 3 người được chọn đó không có 2 người ngồi kề nhau”
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 là biến cố “trong 3 người đươc chọn có ít nhất 2 người ngồi kề nhau”
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TH 1: 3 người ngồi kề nhau có 13 cách chọn.

TH 2: có 2 người ngồi cạnh nhau

- Hai người ngồi cạnh nhau ngồi đầu hàng hoặc cuối hàng có 2 cách chọn, với mỗi cách chọn như vậy có 12 cách chọn người còn lại vậy có: 2.12=24 cách.
- Hai người ngồi cạnh nhau không ngồi đầu hàng và không ngồi cuối hàng có 12 cách chọn, với mỗi cách chọn như vậy có 11 cách chọn người còn lại vậy có: 11.12=132 cách.
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Câu 30: Một cái cổng hình bán nguyệt rộng 
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. Mặt đường dưới cổng được chia thành hai làn xe ra vào. Đi đúng làn đường quy định, xe nào sau đây có thể đi qua cổng mà không làm hư hỏng cổng?


A. Xe tải A rộng 
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B. Xe tải B rộng 
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 và cao 
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C. Xe tải C rộng 
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 và cao 
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D. Xe tải D rộng 
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Đáp án: A
Giải:

[image: image435.png]H(0;3,4)





Gọi 
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 lần lượt là chiều rộng và chiều cao của xe tải.

Điểm xa nhất của xe tải là M, tọa độ điểm 
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)

;

Mxy

. Để biết được xe tải đi đúng làn đường theo quy định mà có thể đi qua cổng không làm hư cổng hay không nghĩa là điểm M phải nằm trong đường tròn hay nói cách khác là khoảng cách từ M đến tâm của đường tròn nhỏ hơn bán kính.
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Vậy nếu đi đúng làn đường quy định thì xe tải A có thể đi qua cổng mà không làm hư hỏng cổng.
PHẦN B: PHẦN TỰ LUẬN (4 điểm)

I/ PHẦN DÀNH CHO HS LỚP 10A1, 10A2, 10A3, 10A4, 10A5, 10A6

Câu 31: Trong lớp 10A có 18 học sinh nam và 20 học sinh nữ. Hỏi GVCN có bao nhiêu cách
a) Sắp xếp các học sinh vào phòng học có 38 chỗ ngồi?

b) Chọn ra 4 học sinh để phân công trực nhật gồm quét lớp, đổ rác, lau bảng, giặt khăn sao cho mỗi bạn một công việc?
c) Chọn ra 10 học sinh bất kỳ để tham dự tổng kết?
Câu 32: Sử dụng nhị thức Newton để khai triển biểu thức 
[image: image440.wmf](
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Câu 33: Trong một hộp có 5 bi xanh, 7 bi vàng có kích thước và khối lượng như nhau. Lấy ngẫu nhiên từ trong hộp 5 viên bi. 

a) Gọi A là biến cố “5 bi lấy ra đều là màu vàng”. Tính xác suất của biến cố A.

b) Gọi B là biến cố “5 bi lấy ra có nhiều nhất 2 bi xanh”. Tính xác suất của biến cố B.
Câu 34: Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image441.wmf]Oxy

, cho tam giác 
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 có 
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a) Viết phương trình đường tròn tâm 
[image: image444.wmf]A

, có bán kính 
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b) Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp 
[image: image446.wmf]ABC
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II/ PHẦN DÀNH CHO HS LỚP 10A7, 10A8

Câu 31: Trong tiệm sách có các quyển sách khác nhau gồm 7 quyển sách môn Toán, 8 quyển sách môn Văn, 9 quyển sách môn Anh. Chủ tiệm sách có bao nhiêu cách 
a) Sắp xếp các quyển sách lên trên kệ sách thành một hàng?
b) Chọn ra 6 quyển sách từ các quyển sách đó và sắp xếp lên kệ trưng bày thành một hàng?
c) Chọn ra 10 quyển sách bất kỳ từ các quyển sách đó?
Câu 32: Sử dụng nhị thức Newton để khai triển biểu thức 
[image: image447.wmf](
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Câu 33: Trong một hộp có 7 bi xanh, 5 bi đỏ và 8 bi vàng có kích thước và khối lượng như nhau. Lấy ngẫu nhiên từ trong hộp 4 viên bi. 

a) Gọi A là biến cố “4 bi lấy ra trong đó có 1 bi đỏ, 2 bi xanh, 1 bi vàng”. Tính xác suất của biến cố A.

b) Gọi B là biến cố “4 bi lấy ra có nhiều nhất 2 bi xanh”. Tính xác suất của biến cố B.
Câu 34: Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image448.wmf]Oxy

, cho tam giác 
[image: image449.wmf]OAB

 có 
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a) Viết phương trình đường tròn tâm 
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, có bán kính 
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b) Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image453.wmf]OAB
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